

Секция «Социология»

Социологическая экспертиза государственных социальных программ

Дмитриченко Марина Александровна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: DIY_730@mail.ru

Государственные социальные программы являются одним из главных инструментов решения социальных проблем в современном российском обществе, они позволяют сводить обширные задачи социальной политики до уровня решения конкретных проблем в обществе. Социальные программы имеют исключительно практическое значение. Социальные преобразования в нашей стране осуществляются на основе определенных программ: социально-экономических, политических, образовательных и других. Хорошо продуманные и обоснованные программы позволяют добиться успехов в социальных преобразованиях, а ошибки в программах способны вызвать негативные последствия. Социальные программы должны учитывать все особенности социальных отношений, на которые они направлены. Все чаще в практике управления встают вопросы о том, решают ли существующие программы социальные проблемы и в какой мере, какие из осуществляемых программ приносят самые заметные положительные результаты, для каких групп населения они наиболее или наименее значимы, можно ли повысить эффективность программ путем внесения в них каких-либо изменений и какими должны быть эти изменения.

Таким образом, возникает необходимость научного сопровождения, социологической экспертизы государственных программ. Социологическая экспертиза выполняет функцию научной проверки правомерности и целесообразности воздействия на общество. В сфере фундаментальных исследований используется качественная экспертиза, имеющая целью установить наличие или отсутствие предполагаемого теорией явления. В области прикладных исследований — это качественно-количественная экспертиза, имеющая целью выявить степень и длительность отклонения тех или иных социально-экономических показателей и тенденций реального развития объекта исследования от так называемых нормативных показателей развития, заложенных в концептуальную модель этого объекта. Социологическая экспертиза заключается, прежде всего, в мониторинге и оценке социальных программ, использовании для этого различных прикладных социологических методов, таких как опрос, интервью, метод экспертных оценок, контент-анализ, метод фокус-групп и других качественных и количественных методов. Выбор таких методов связан со спецификой каждой конкретной программы, зависит от ее целей, задач, планируемых показателей.

Автор исходит из положения о том, что социология должна выполнять роль не только инструмента изучения общественного мнения по отношению к органам государственной власти, но и превратиться в важнейшую составляющую в системе выработки, принятия, реализации и оценки управленических решений, государственных программ, ориентироваться на социальную практику, корректировку повседневной социальной жизни, поведения социальных групп, структур и процессов в обществе и государстве.

Конференция «Ломоносов 2011»

В практике государственного управления в нашей стране, социологическая экспертиза – явление новое, не достаточно разработанное и изученное. На сегодня существует лишь несколько примеров практического проведения такой экспертизы в городах России.

Тем самым, мы считаем актуальным подчеркнуть необходимость и значимость социологической экспертизы государственных социальных программ, обобщить и систематизировать имеющийся опыт, изучить методики проведения социологической экспертизы и выработать конкретные рекомендации для ее проведения.

Литература

1. Войцеховский С.Н. Социальное моделирование и программирование. Спб.: Петрополис, 2008.
2. Черкашина Т.Ю Оценка социальных проектов и программ: учеб.-метод.пособие/ Новосиб.гос.ун-т. Новосибирск, 2009
3. Рыкун А.Ю. Социологическая экспертиза в структуре управления образовательными практиками//дис. канд. социол. наук, 2006.
4. Мониторинг социальных программ: практические примеры/ Александрова А.Л., Беляков И.В., Никонова Л.С., Чагин К.Г., - М.:фонд «Институт экономики города»,2005
5. Соколова Г.Н. Социологическая экспертиза как необходимый компонент государственной социальной политики в РБ // Социология (РБ). – 2004. – № 4.
6. Эффективность муниципальных социальных программ: возможность и необходимость оценки. Пример оценки программы «От пособия к зарплате в г.Пермь» /А.Л.Александрова, З.Л.Садовская, Р.Дж.Страйк, К.Г.Чагин. – М.: фонд «Институт экономики города»,2003